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Verbale della 40a Assemblea Nazionale IN VIDEOCONFERENZA DEL 16 MAGGIO 2022 ORE 9.30 
Con il seguente O. d. g.:  

1. Approvazione verbale della 39ma Assemblea del 26 aprile 2021:  
2. Relazione della Presidente nazionale al bilancio 2021 e relazione accompagnatoria.  
3. Bilancio consuntivo al 31 dicembre 2021.  
4. Bilancio preventivo 2022.  
5. Lettura relazione del revisore di conti rag. Giancarlo Giudice.  
6. Tema anno sociale 2023.  
7. Programmi futuri.  
8. Sede e data della 41ma assemblea nazionale 2023.  
9. Varie ed eventuali.  
 
Presenti le Presidenti, le responsabili e le Socie tali da validare la costituzione dell’Assemblea 
stessa. Dopo i saluti iniziali, apre i lavori la Presidente Fondatrice Tina Leonzi sottoponendo 
l’approvazione del verbale della 39esima Assemblea Generale, approvato quindi all’unanimità. 
BILANCIO CONSUNTIVO 2021 Dopo una breve relazione della Presidente Fondatrice 
relativamente al momento storico post pandemia, si passa la parola al revisore dei conti Rag. 
Giancarlo Giudice, che illustra dettagliatamente le parti del bilancio 2021, le cifre esposte circa la 
gestione di competenza soffermandosi sulle parti più importanti tra le attività. 
 
TEMA ANNO SOCIALE 2023 La Presidente Anna Vitali illustra il tema per l’anno 2023, cioè 
continuare a sensibilizzare attraverso varie iniziative nazionali e territoriali il tema del “FOGLIO 
BIANCO” E DELL’INVISIBILITÀ DEL LAVORO FAMILIARE. Come già avvenuto in occasione 
dell’evento veronese a cui ha partecipato anche la Presidente Fondatrice ( Convegno del 5 aprile 
2022 “ Il foglio bianco – Il lavoro delle donne tra l’invisibilità familiare, sociale e professionale” e la 
Mostra “Donne e Lavoro” ), Moica intende celebrare la Giornata Internazionale del Lavoro Invisibile 
( che cade ogni primo martedì di aprile) e proporne insieme alle consorelle Fefaf e Unica al Consiglio 
Economico e Sociale delle Nazioni Unite la dichiarazione ufficiale come “Giornata Mondiale del 
Lavoro Invisibile”. Si propone di ricordarla attraverso iniziative centrali e territoriali identificandola 
come “ Il Foglio Bianco” tra le attività del 2023. PROGRAMMI FUTURI: PROGETTO GAP GIOVANILE 
Il Progetto ufficialmente è iniziato il 10 gennaio 2022 dopo una proroga richiesta a novembre 
2021. Il progetto è rivolto alla dipendenza giovanile dal gioco d’azzardo. Durante l’Assemblea del 
40° anniversario tenutasi il 19 /20 maggio 2022 a Brescia, in occasione del Convegno del 19 
maggio dedicato alla piaga del gioco d’azzardo patologico, la dott.ssa Iovene, parent coach e 
relatrice proposta dalla Fondazione Labos ha illustrato i particolari del progetto e in particolare 
l’aspetto relativo al linguaggio da recuperare per relazionarci con i giovani attraverso un corso 
dedicato e gratuito rivolto a tutti.  Quest’ultimo risulta molto interessante perché prevede il 
coinvolgimento di tutte le Realtà Territoriali appartenenti al MOICA che si renderanno parte attiva 
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per la divulgazione di questo corso rivolto a tutte le famiglie, a tutte le fasce sociali, a tutte le età 
e alle realtà sociali importanti come le comunità e le scuole. Sono già stati distribuiti volantini e 
flyer divulgativi. SEDE E DATA DELLA 41ESIMA Il momento associativo più elevato e più 
emotivamente aggregante per tutto il Moica è costituito certamente dall’Assemblea Nazionale. Lo 
abbiamo potuto provare e verificare proprio in occasione della celebrazione del 40 esimo appena 
conclusasi. Questa Assemblea, in particolare, è stata per tutto il Moica presente e da remoto di 
grandissimo impatto emotivo, coinvolgente e festosa. E molto avevamo da festeggiare, in primis 
la nostra Presidente Fondatrice e i 40 anni della sua quarta creatura, come Lei stessa ha dichiarato 
espressione dei suoi figli, Ornella grande spalla e sostegno nonché riferimento costante di questi 
anni per Lei e anche per tutto il comparto nazionale, Anna pilastro affettivo e costante presenza in 
ambito familiare, che ringraziamo tutte.  Un’Assemblea Nazionale è sempre un’esperienza che 
lascia in noi un maggior senso di appartenenza, si respira un clima di amicizia profonda e 
condivisione, un’aggregazione che ricarica tutte noi, Socie storiche e recenti, al di là degli sfarzi, ciò 
che resta è proprio questo. Quanti contenuti, conferme, riconoscimenti e tanti sorrisi sinceri, in 
primis quello di Tina che ci accompagna da 40 anni e, in splendida forma, ci ha ancora una volta 
trasmesso il suo carismatico abbraccio Il prossimo appuntamento sarà nella bellissima Vicenza, la 
41 esima. Organizzare l’Assemblea Nazionale Moica è un impegno importante, la ricerca di un 
equilibrio tra la volontà di offrire il meglio delle nostre meravigliose città a tutto il Nazionale e la 
realizzabilità in ambito contenutistico ed economico. Lo sanno bene tutte i gruppi che l’hanno 
organizzata e ospitata in questi 40 anni. Ringraziamo della candidatura, accolta all’unanimità, da 
parte di Moica Vicenza e a loro auguriamo un buon lavoro. Nulla essendovi da aggiungere si 
conclude l’Assemblea alle ore 12,00.  

Presidente nazionale Moica 

Anna Vitali 


